

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ОТЧЕТЫ ПО ОТЧЕТНЫМ ДОКЛАДАМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КП БЕЛОРУССИИ И РЕВИЗИОННОЙ КОМИССИИ КПБ

Речь тов. Ф. А. СУРГАНОВА

Товарищи делегаты!

Коммунисты, все трудящиеся Советской Белоруссии глубоко осознают, что большие достижения нашей республики, как и замечательные успехи всей страны, одержаны благодаря мудрой внутренней и внешней политике Коммунистической партии, неутомимой созидательной деятельности Центрального Комитета КПСС, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК партии товарищем Л. И. Брежневым. Единодушие делегатов нашего съезда в оценке этого факта, понимание высокой ответственности перед лицом новых задач подтверждают, что республиканская партийная организация полна творческих сил и энергии, непоколебимой решимости с честью выполнить грандиозные планы, выдвинутые Коммунистической партией на десятую пятилетку.

Наша уверенность в своих силах имеет под собой прочную основу. Партийные организации республики за отчетный период накопили большой опыт политической и организаторской работы, делового, оперативного воздействия на социально-экономические процессы, еще более укрепили связи с массами.

В отчетном докладе Центрального Комитета КПБ товарищ Машеров П. М., характеризуя работу Советов, подчеркнул насущную необходимость дальнейшего усиления партийной заботы о развитии социалистической демократии, повышении роли Советов в жизни общества. И это понятно, ибо на современном этапе, когда неизмеримо возрастают масштабы коммунистического строительства, все более усложняются и задачи Советов в борьбе за претворение в жизнь экономической и социальной программы партии.

За последние годы Коммунистическая партия осуществила ряд крупных мер, направленных на всемерное повышение роли Советов как органов народовластия, на расширение их правозначимости и организационных возможностей. Большими полномочиями наделяются местные органы власти. Принят Закон о статусе депутатов, который еще выше поднял роль народных избранников в государственной деятельности, хозяйственном и социально-культурном строительстве.

Воплощение в жизнь решений XXIV съезда и постановлений ЦК КПСС о Советах, улучшение партийного руководства органами государственной власти позволило повысить уровень работы Советов, всех звеньев аппарата управления. Выполняя значительную часть работы по реализации народнохозяйственных планов, Советы республики стали больше уделять внимания таким коренным вопросам, как повышение эффективности производства и качества продукции, увеличение выпуска товаров народного потребления, рациональное использование материально-технических и трудовых ресурсов, улучшение материальной и культурной жизни трудящихся. Усиление активности Советов в немалой степени способствовало тому, что за годы девятой пятилетки республика сделала новый крупный шаг вперед в подъеме промышленности, сельского хозяйства, народного благосостояния и культуры, увеличила свой вклад в развитие экономики и духовного потенциала страны.

Характерно, что многие Советы теперь стремятся решать хозяйственные проблемы комплексно, тесно увязывая экономическое развитие с социальным, совершенствование производства — с улучшением условий труда и быта людей. Такой подход целиком отвечает генеральной задаче партии — наиболее полному удовлетворению материальных и духовных запросов трудящихся.

В этой связи хотелось бы несколько подробнее остановиться на работе Советов по улучшению социально-бытового и культурного обслуживания населения. В Белоруссии, как и повсюду в стране, немало сделано и делается, чтобы условия жизни людей улучшались с каждым годом, их быт становился все более благоустроенным. В девятой пятилетке, как уже докладывалось съезду, осуществлена обширная программа жилищного строительства, развития службы быта, торговли, народного образования, здравоохранения, коммунального хозяйства.

Однако делается далеко не все, что позволяют наши возросшие возможности. Об этом совершенно справедливо говорилось в отчетном докладе, и содержащуюся в нем критику должны принять на свой счет прежде всего Советы. Советские органы призваны глубже вникать в нужды отраслей, занимающихся обслуживанием населения, больше заботиться об их кадрах, расширении и совершенствовании материальной базы, улучшении качественных показателей. Разумеется, к сфере обслуживания должно быть усилено внимание и со стороны Президиума, постоянных комиссий и в целом Верховного Совета БССР. Мы считаем, что особенно важно повысить ответственность местных Советов и их исполкомов, соответствующих министерств и ведомств за безусловное выполнение государственных планов социальных мероприятий. Государственный план — закон нашей жизни, но, к сожалению, применительно к отрас-

(Председатель Президиума Верховного Совета Белорусской ССР)

лям, обслуживающим население, он не всегда соблюдается. В Гродненской области, например, не выполнено задание пятилетки по вводу в действие общеобразовательных школ. В целом по республике оказался невыполненным план строительства профессионально-технических училищ, а также жилья за счет средств жилищно-строительных кооперативов. Некоторые области не обеспечили выполнения заданий пятилетки по строительству детских дошкольных учреждений, клубов и домов культуры. Оставляет желать много лучшего качественная сторона работы сферы обслуживания.

Существенные недостатки имеются в социально-культурном строительстве на селе. Объемы и качество услуг, предоставляемых сельскому населению республики, еще значительно отстают от того, чем пользуются горожане. Быстрее преодолеть это отставание — важная задача партийных и советских органов, соответствующих министерств и ведомств. Надо лучше использовать государственные средства, выделяемые на развитие сферы обслуживания сельских жителей, шире привлекать для этих целей ресурсы колхозов, совхозов, потребкоопераций.

Говоря о более полном удовлетворении потребностей населения, следует иметь в виду и такую важную сторону деятельности Советов, как координация усилий предприятий и организаций, кооперирование их средств, направляемых на социально-культурное строительство. За последние годы практика объединения средств в Белоруссии получила довольно широкое распространение. Благодаря этому проводятся значительные работы по благоустройству городов и сел, строится много жилья и других объектов социально-культурного назначения. Только, например, в Новополоцке средства предприятий и организаций, направленные за минувшую пятилетку на развитие города, превысили 60 миллионов рублей.

Однако некоторые Советы и их исполкомы еще слабо пользуются своими правами, в том числе правом кооперирования капиталовложений, не проявляют в этом деле должной настойчивости. С другой стороны, отдельные министерства и ведомства, руководители ряда предприятий зачастую не способствуют объединению Советами средств для развития сферы обслуживания. Так, в Витебске предприятия производственно-технического объединения «Монолит» и некоторые другие должны были в течение пятилетки вложить в строительство водопровода, теплосети и других городских коммуникаций 2,5 миллиона рублей. Вместо этого в смету заложили 1 миллион 440 тысяч рублей, а построили коммуникаций всего на 500 тысяч.

Серьезного внимания заслуживает проблема перспективного планирования отраслей, обслуживающих население. Нельзя соглашаться с утвердившейся практикой, когда, например, капитальные вложения в коммунальное хозяйство планируются, исходя лишь из достигнутого уровня, без должной увязки с перспективами промышленного и гражданского строительства. Ненормально и то, что при проектировании новых предприятий нередко местные органы власти остаются в стороне. Поэтому в генеральных планах развития производственных объектов не всегда в полной мере учитываются вопросы торгового, бытового, коммунального обслуживания и благоустройства развивающихся населенных пунктов.

Совершенствование сферы обслуживания населения требует объединения усилий Советов, министерств и ведомств, предприятий, колхозов и совхозов, общественных организаций. Советы должны направлять эти усилия в единое русло, придавать им планомерный характер, более настойчиво и энергично вести организаторскую работу по осуществлению программы социально-культурного строительства.

Товарищи! Создание условий для всестороннего развития советского человека было и остается главной целью Коммунистической партии. Этой цели подчинены все наши социально-культурные мероприятия и в целом народнохозяйственные планы. Одним из самых ярких свидетелей того, что человек находится в центре внимания Коммунистической партии, является всемерное развитие социалистической демократии, все более широкое привлечение граждан к управлению производством, всеми государственными и общественными делами.

В центре этого процесса находятся Советы — самые представительные органы трудящихся. В нашей республике ныне действует 1,858 местных Советов. Они объединяют около 80 тысяч депутатов — наиболее авторитетных, заслуженных представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции. Их многогранная деятельность, умение привлечь к работе в органах власти широкий актив, сочетать интересы своего избирательного округа с общегосударственными интересами — это и есть советская демократия в действии.

Можно было бы привести цифры, показывающие рост депутатской активности на сессиях Советов республики, в постоянных комиссиях, избирательных округах, в трудовых коллективах. Но одними цифрами, конечно, в полной мере этого не выразишь. В связи с этим хотел бы привести характерный, на мой взгляд, показатель. Речь идет о все более широком использовании права депутатского запроса. В нашей республике только в 1975 году на сессиях Советов было внесено около 5,5 тысячи запросов. Принятые по ним меры помогли решить многие важные хозяйственные и социально-культурные задачи.

Работа депутатов — это, собственно говоря, зеркало работы самих Советов. А задачи Советов становятся все более ответственными и сложными. Наша партия отводит им большую роль в организации выполнения планов десятой пятилетки. Советы, подчеркивается в проекте ЦК КПСС к XXV съезду, «призваны еще более активно влиять на развитие экономики и культуры, уделять неослабное внимание увеличению производства товаров для населения, благоустройству городов и сел, улучшению народного образования, здравоохранения, торговли, общественного питания и бытового обслуживания».

В свете этих задач деятельность всех Советов, всех депутатов должна быть поднята на новый, более высокий уровень. Что касается Верховного Совета республики и его Президиума, то их задачу мы видим прежде всего в улучшении руководства государственными органами, повышении их ответственности за решение конкретных проблем экономики и культуры, совершенствовании законодательства и усилении контроля за его исполнением, обобщении и широком распространении передового опыта советской работы, развития социалистической демократии.

Исполкомам местных Советов, партийным комитетам и организациям надо усилить заботу о том, чтобы каждый депутат принимал самое деятельное участие в работе своего Совета, шире пользовался своими правами, проявлял больше инициативы. Особенно важно повысить ответственность депутатов-коммунистов. Своим примером в труде, в исполнении депутатских полномочий они призваны вносить в жизнь Советов дух высокой требовательности и партийной принципиальности, непримиримости к недостаткам. Заслуживает широкого распространения инициатива Минского, Витебского, Могилевского горкомов КПБ, практикующих регулярное проведение городских собраний коммунистов-депутатов. Это действенная форма повышения ответственности членов партии, посланных в Советы.

Большую школу государственного управления проходят депутаты, участвуя в работе постоянных комиссий Советов. Через комиссии привлекаются к государственному управлению и широкие массы трудящихся. Постоянные комиссии, образованные Советами республики нынешнего созыва, объединяют почти 67 тысяч депутатов и около 75 тысяч представителей общественности. Среди них — передовики производства, специалисты народного хозяйства и культуры, партийные работники, деятели науки, словом, люди, способные разбираться в самых сложных вопросах, решать самые сложные задачи.

Работа постоянных комиссий стала неотъемлемой составной частью деятельности Советов республики. Однако не везде по достоинству оценивают их значение. В частности, многие сельские и поселковые Советы пока недостаточно активно используют эту большую силу и тем самым лишают себя очень важного рычага для более эффективного воздействия на все стороны хозяйственного и социально-культурного строительства. Понятно, что с этим нельзя мириться. Советы, партийные комитеты должны больше опираться на постоянные комиссии, всемерно поддерживать их инициативу, повышать авторитет. Надо поставить дело так, чтобы через депутатские комиссии народные избранники могли в полной мере применять свой жизненный, профессиональный опыт и знания, свои организаторские способности.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке